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36 恒星の運動　詳解
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問 36.1　 図 36.2において，PP′は接線速度 vtの恒星が 1年間かかって進む距離である．このことから，接線速

度と固有運動との関係式（36.2）式が成り立つことを示せ．

恒星の固有運動を p′′，恒星までの距離を r [pc]とすると，PP′ の距離 dは

d = r [pc]× µ× 4.848 [rad] = 4.848× 10−6µr [pc]

となる．恒星はこの距離 dを 1年かけて進むので，恒星の接線速度を vt [km s
−1

]とすれば，

4.848× 10−6µr [pc] = vt [km s
−1

]× 1年

ゆえに

vt =
4.848µr [pc]

1年
=

4.848× 10−6µr [pc]

[km s
−1

]× 1年
=

4.848× 10−6µr × 3.09× 1016 [m]

103 [m s
−1

]× 3.16× 107 s
= 4.74µr

となり，(36.2）式が成り立つ．
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問36.2　わし座のアルタイル（α Aql；彦星）の年周視差は p = 0.198′′，固有運動はµα = 0.538′′ yr−1，µδ = 0.386′′

yr−1，視線速度は vr = −26 km s−1 である．アルタイルの距離 r，固有運動の大きさ µ =
√
µ2
α + µ2

δ，接線速度

vt および空間速度 v =
√
v2r + v2t を求めよ．

• 距離：r =
1

p
=

1

0.198
= 5.051 · · · ≃ 5.05 pc

• 固有運動の大きさ：µ =
√
µ2
α + µ2

δ =
√
(0.538)2 + (0.386)2 = 0.6621 · · · ≃ 0.662′′ yr−1

• 接戦速度：vt = 4.74µr = 4.74× 0.6621× 5.051 = 15.85 · · · ≃ 15.9 km s−1

• 空間速度：v =
√
v2t + v2r =

√
(15.85)2 + (−26)2 = 30.45 ≃ 30.5 km s−1

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

【演習 1】

太陽近傍の恒星のランダムな運動の 3成分の速度分布が同じであるとすれば，太陽から測定した恒星の視線速

度のヒストグラムも，3成分の 1つの速度成分のヒストグラムと同じものになる．ここでは，視線速度のデータに

ついて，恒星の速度分布と速度分散を求めてみよう．

（1）付表 17の「明るい恒星」のデータの視線速度を 5 km s−1 の幅で恒星の個数を数え，視線速度のヒストグラ

ムを描け．

（2）視線速度の平均を求めよ．また，この値は原理的には 0になるが，それはなぜか？

（3）視線速度の平均を 0と考え，速度の標準偏差 σを求めよ（付録 4）．この値は恒星のランダム運動の視線速度

成分の速度分散である．

（4）（3）で求めた標準偏差 σを用いて，恒星の総数に対応する f(v)の値を（36.4）式に基づいて計算し，正規分

布のグラフを（1）のヒストグラムに描き加えよ．

★★★《準備中》★★★
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【演習 2】
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表 36.1は，付表 17の明るい恒星のうち，太陽からの距離が 20 pc以内の恒星の，恒星名，位置（α，δ），および

太陽に対する速度成分 Ux，Uy，Uz を示したものである．これらのデータを用いて太陽運動の大きさと太陽向点を

求めよ．

★★★《準備中》★★★


